MeNbKHEYI SPKO, CHIBHO, COBCEM ONM3KO...

— Hy, c1apa 66ry! —ckasin s ¢ panocTso.— Biisko Houner!

I'pe6én moBepHYJICA, MOCMOTPEN YEpE3 MIeY0 Ha OréHbL M OMATH
anaTHYHO HaJEr Ha BECHA. ,

$I He MOBEPWL: OTOHEK TAK M CTOSLI, BRICTYNAs BIEPEN U3 HEONpee-
NEHHOM TBHMBI. i

Ho rpe6én 6bL1 IpaB: 0Ka3auock, NEACTBATENLHO JIANexo.

CBOHCTBO HTHX HOUHEIX OTHEH — NpUOIMXATHCA, OGEXAAs THMY,
¥ CBEPKATD, B 0GEIIATE, M MAHHTE CBOEIO GIM30CTEIO. Kaxercs, BOT-
BOT elé ABa-TPH YAApPA BECHOM,— M NyTh KOHUEH... A MEXIY TéM —
JaneKo.

M n61ro emé Mbl INIELIM [0 TEMHOM, Kak YepHANA, PEKE. Vinenes
M CKAJIbI BHULILIBANH, HAJBHATAINCE H YIUIBIBAJH, OCTaBAsCh HA3a[1M
H TepfifAch, Ka34J10Ch, B GECKOHETHOM nam, a OTOHEK BCE CTOSLI BHEpE-
I, IEpeNMBASCH U MaH$,— BCE Tak xe 6A3Ko BCE TaK e JaJIEKO.

MEHe 44CTO BCIOMHHAETCH TeNéph U 3Ta TEMHAs HOYb, PEK4, 3aTe-
HEHHAS CKANACTHIMA TOPAMH, B 3TOT XHBOH oromék. MEOro orméi
¥ pAHBINE M TOCIE MAaHWIA HE OJIHOTO MeHS CBOEIO 6masoctsio. Ho
KH3Hb TEUET BCE B TeX XK€ YIPIOMBIX Geperax, a orHi emé nanexo.
OnfiTe NpUXOQUTCA HAJNETaTh HA BECHA...

Ho Bcé-Takn... Bcé-Takd Buepemi. orau! (Kop.)

Die Partikel

Partikeln sind Hilfsworter, die einzelnen Wortern oder ganzen
Sitzen verschiedene Bedeutungsschattierungen verleihen. :

Jldme on me Mor orTeéTuth Ha Selbst er konnte auf diese Frage
3TOT BOHPOC. nicht antworten. :

Die Partikel nﬁake hebt das Wort om hervor und hat verstirkende
Bedeutung.

Bce xayT TONMBKO TEOA.

Die Partikel Témbko hat einschrinkende Bedeutung und bezieht
sich auf das Wort Teb.

Bemb ThI CBOOOCH ceroaus Béye- Du bist doch heute abend frei?
pom? ' '

Die Partikel eas hat verstirkende Bedeutung und bezieht sich auf
den ganzen Satz. :
Die Partikeln haben keine selbstindige Bedeutung, daher kénnen
sie nicht als Satzglieder auftreten und auch nicht erfragt werden.
Die gebriuchlichsten Partikeln sind:
1. Fragepartikeln: au (ab), pa3se, HeyxéaH.
Cxopo Jm nipuéner Toit G6par? Kommt dein Bruder bald?
Pa3se TBOM Gpart He mpuener? Wird denn dein Bruder nicht
kommen?
Heyxéan TBoit 6pat He mpuéner? Wird dein Bruder wirklich nicht
kommen?

Alle warten nur auf dich.
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Die Partikeln passe und meyxésm dienen nicht nur zum A

) U sdruck

einer Frage, sondern driicken zugleich Zweif ia i

Wurgi_erlll,ng (llcesl Sorecpcken gl weifel, Unglauben oder Ver-
ie Partikel m (1) bezieht sich auf irgendein Wort ei -

zes und wird diesem Wort stets nachgestgellt. ek Sines L rmgesat

IMpuéner am 6pat? Kommt der Brud
r oy 4 . er?
Cképo m npuéner 6pat? Kommt der Bruder bald?

Die Partikeln pa3se und meyxém bezichen sich auf den ganzen Satz

und stehen in der Regel am Anfang des Satzes; sie k6 i
der Mitte stehen: . g atzes; sie konnen aber auch in

Troit Gpar pasme me npnéxan?  Ist dein Bruder denn nicht ge:
2. A f kel kommen?
. Ausrutepartikeln: gro . ‘
Anfang des Satzes. 3a, KaK, Hy H. Sie stehen stets am

Yro 3a KHATY s npounTAN! wﬁi fir ein Buch ich gelesen ha-
1
Kax Béceno noror nrimp!!

w. 5 . 3 .. .
Hy & yorky § o ie lustig die Vogel singen!

Ich bin heute aber miide!
3. Bekriftigende Partikeln: aaxe, n, xe (x), BEeab, HH.

10 afime pebGEHOK MOHMMAET. Das kann selbst ein Kind begrei-
] fen!
3710 H pebGEHOK noHMMAET.

Die bekriftigenden Partikeln adxe und m haben di i
tung und werden stets ihrem Bezugswort vorang:stel‘let.gl ciche Bedeu-
Die Partikeln xe und Bems sind einander bedeutungsihnlich.

51 xe Te6G€ rosopui.
Benw 1 T€6€ rosopi.

Die Partikel seas bezieht sich i
xicrts Satostelione sich auf den ganzen Satz und hat keine fi-

Begu. OH HHMYerd He 3HaeT 06
3TOM. :

Ong;m. HHuerd He 3maer o6 | Er weiB doch nichts davon.

Oq HHYErd Beab HE 3HAET 00
3TOM.

Oq HHYEro He 3HAeT Bemb 06
3TOM.

Ich habe dir doch gesagt.

henpie Partikel xe kann sich gbenfalls auf den ganzen Satz bezie-

OH ke HuYero He 3m4eT 06 5toM. Er weil doch nj
1 ; . nichts davon.
l}_I[ *e €My TOBOPILL. Ich habe es ihm doch gesagt.
HOMornTe xe eMy. Helfen Sie ihm doch. '
€ MOT e s OTKA3aThCH. Ich konnte doch nicht ablehnen.
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Die Partikel we steht nie am Anfang eines Satzes. :
Bezieht sich ae auf ein einzelnes Wort, so wird es diesem stets nach-
gestellt: .
OH BepHETCS CETOMHS Ke. Er kommt unbedingt noch heute
zuriick. '
Ich habe genau so eine Aktenta-
sche.
Te66é xe mopy4inm 3To, a He Mae. Man hat doch dich damit beauf-
tragt und nicht mich.

V MeH# TakO# xe NOPTHEND.

Die Partikel mn verstirkt die Verneinung:

He Mory xmaTh HE MMHYTBL Ich kann keine einzige Minute
warten.

He ycnén Hamicats mu crpdukn.  Ich kam nicht dazu, auch nur eine
Co einzige Zeile zu schreiben.

4 Einschrinkende Partikeln: Téamko nur, erst, IHuib nur,
blof, mumb TéMBKO NUr, blof, kaum. :

On BepuéTCs TObKO (maumb) k BE-  Er kommt erst gegen Abend zu-

uepy. riick.
S rTémko (muum). npocmoTpén Ich habe den Artikel bloB durch-
CTaTbIO. , gesehen.

Die Partikeln TéabKo, smmb und mams Téabko sind gleichbedeu-
tend. Am héufigsten kommt die Partikel TémKo vor. Die einschrén-
kenden Partikeln werden stets ihrem Bezugswort vorangestellt:

S1 Téapko mpocMoTpén crathio, Ich habe den Artikel nur iiberflo-
HO HE YCIéJ BHUMATENbHO IPo- gen, bin aber nicht dazu ge-

YUTATH €€. kommen, ihn griindlich durch-
‘ zulesen. T
S mpocMOTpén Toabko -craThio, Ich habe nur den Artikel uberflo-
a MOKJIAA He YCHEN HPOCMO- gen, fiir die Durchsicht des
TpETh. Vortrages reichte die Zeit nicht
aus.

5. Hinweisende Partikeln: Bot da, hier, Bou da, 3710 es.

Bot Hai oM. Hier .ist unser Haus.

Bor unéT TBOI Opart. Da kommt dein Bruder.

IMocngmuanuch 3BOHKME rosocd, Man horte helle Stimmen und La-
cMex. DTo OETH BEPHYJIMCH U3 chen. Es waren die Kinder, die
LIKOJIBL. aus der Schule kamen.

6. Die verneinde Partikel ne. Sie steht immer vor ihrem Be-
Zugswort.

OHn ne npug€T ceroaHs.
OH npuiET He cerOIHs.
He oH mpua€T cerOaHs.

Eine besondere Gruppe bilden die Partikeln, die zur Ableitung

Er kommt heute nicht.
Er kommt nicht heute.
Nicht er kommt heute.
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neuer Worter oder zur Formenbildung dienen. Die wortbildendesn
tikeln -To, -mbo, -HHOY /16, K6e- dienen zur Bildung unbestimmtsg
Eo;nen und Adverbien: KT6-T0, uT6-1H60, KOE-4TOH, MOUEMY-TO, RO %
Die Partikeln me- und mm- dienen zur Bildung vernein ;
men und Adverbien mukTé, HEUTO, HéKOTO, néqﬁro, mlrn:?dr
. Die formbildende Partikel 6st (6) dient zur Bildung des Kon
tivs: caéaan 6wl hdtte (es) gemacht, mor 6l kénnte.

kla‘iretxfb;iggi grlg.BIé(ejseeunt usxiz 'dle folgenden Séitze. Suchen Sie die Partikeln'hcrll\ll
1. Bor u ¢ourén; ona crona mpunér. (I1.)
2. Y cnpIHO B THIUMHE CTENMHOM
JIvmis ak cobax na xOmeit pxanwe. (I7.)
3. Bom pmanb rony6as suama. (Masx.)
4. Ho naxe Ha xparo meGéc
Bcé ToT ke 6bLn 3ybuaTsii jec. (J1.)
5. YTo xe MHE Tak OONBHO M Tak TpymHO?
Xny np uero? XKanéto s o uém? (J1.)
6. He meutat mopora.
He npoxart nucTrL...
IMTomoxmia HEMHOTO, '
Ornoxuéms u ThI. (J1.)
7. «Pa3Be y Bac HeT Apy3en» — cnpocin Koposnés. (Hex.) 8.
AOpPOrod MoM,—CKka3asa oH4,—a Beab BbI GonbHEI (Yex.) 9,
HYJI PKHIA CBET, HOTOM NOKOHABIH 3eMEHBIH — 5TO néMrIy Haxp
a6axcyqu. (Yex.) 10. Hartama c yTpa 3Toro aHs He HMena HR
THI CBOOO/BI M HE PA3Y He ycHéiia MOAYMATh O TOM, YTO IPEACTO
(/1.T) 11. Yro 3a npénects 51a Mosi Hatama! (JI. T.)

Ubung 319. Lesen Sie die folgenden Siitze. S Sie, wie si i :
nach der Stellung der Partikel éirgndert. © Sagen Sie, wie sich der Smn‘del )

- A. 1. Jra 3anava Tpyana maxe st Herd. Jaxe 3ta 3a7448 7
Ha Juis HerO. 2. OH He mpouuTan naxe yuébuuka. OH ndxe He NP
Tan yuébruxa. 3. J[axe OH emé He HauMHAN paGoTy. OH T4Ke HO Wil
HaJ emé paboTy.

B. 1. i[ TOJILKO IPOYMTAN CTHXOTBOPéHME. S POUMTAN 7
CTHXOTBOpEHHE. 2. Mbl 6ynem 3meck TOMBKO paboTaTs. MBI T,
31ech 6y 1em paboTarts. Tonbko Mb1 6ynem 351eck paGoTaTsh. 3. OR
BETHJI TOJILKO Ha 3TOT Boupoc. Tonbko oH OTBETHI Ha 3TOT BOM
4. M1 T61BKO BUEPA Iy B mapke. Mol Buepd rymimm T
B mapke. MbI Buepa TONILKO ryssimm B mapke. TOIbK0 MBI Buepa I'yH
B mapke. _ ’

C. 1. A ceronns He momywin muckma. SI He ceromHs nony
mHCEMO. 2. MBI He HIPanu BYepa B BoJeHGOIL. MBI Hrpanu He 3%
B BOJIeH60/1. MBI Mrpaiy Buepa He B BoJeii661. He MBI Hrpasu syl
B Bosieib0. 3. V mers He xypHANL. XKypHAN He y MeHA. i



Zur Schreibung der Paftikeln

1. Die Partikeln -ro, -ambyas, -mm60, koe-, -TakH, -ka schreibt man’
mit einem Bindestrich: uré-To etwas, wro-umOyaw irgend etwas, uTO=:
mmbo irgend etwas, kbe-aro manches, Bcé-Takm doch, pacckaxi-Ka er-
zdhle mal. '

2. Die Partikeln 6ot (6), 1 (1), xe (k) werden getrennt geschrie-
ben:

OtnoxHyn Obl ThI.
CxoOpo Jym oH mpHaeT?
On npuaET ceroaHs xKe.

Du hittest dich erholen sollen.
Kommt er bald?
Er kommt noch heute.

3. Die Partikeln ne und mm schreibt man in einigen Féllen zusam-

men, in anderen getrennt.

Die Partikel ne schreibt man zusammen:

1. wenn das Wort ohne me nicht vorkommt: neGpéxuocts Nachlds- i

sigkeit, nenoyménme Verwunderung, necadcranii ungliicklich, neoGnir-
ublil unermeflich, menws3s man darf nicht, HeoXATAHNO unerwartet, Bena-
BAZeTb hassen, HeJOyMeBATH sich wundern. '

2. wenn mit Hilfe der Partikel e ein neues Wort — ein Substantiv, b

Adjektiv oder ein Adverb— gebildet wird; diesen Wortern entsprechen
in der Regel Synonyme ohne He: necudcrbe Ungliick (rope Kummer, Ge-
a4 Elend), nenpasaa Unwahrheit (noxb Liige), memordna ‘Unwetter
(nnoxas norona schlechtes Wetter), nenpuaitens Feind (nporiuak Ge-
gner, Bpar Feind), nesépuntit unrichtig (oumiGoummiii fehlerhaft), nenecé-
awiii nicht frohlich (tpyeTast traurig), ReTpymmLLi nicht schwer. (nérui
leicht), nenanex6d unweit (6;m3ko nah), necméno nicht tapfer (poGxo
schiichtern, dngstlich). ‘

3. mit verneinenden Pronomen ohne Pripositionen (#éuero cxa-

34Th da kann man nichts sagen, BéKoro nOCIaTh es ist niemand da, den
man schicken konnte) und mit verneinenden Adverbien (mérae
cpaTaThea man kann sich nirgends verstecken, néxyna uxTia man weif
nicht, wohin man gehen soll, néxoraa ryniatb man hat keine Zeit zum
Spazierengehen).
- 4. mit Langformen von Partizipien, die keine abhdngigen Worter
bei sich haben: nenpowtannas kuira das nicht durchgelesene Buch, ne-
3akbuvennas paboTa die unbeendete Arbeit, HencciénoOBaHMAN MECT-
HOCTh die unerforschte Gegend.

Ubung 320. Lesen Sie die folgenden Sitze. Beachten Sie die Schreibung der Partikel
ne in den hervorgehobenen Wortern: .

1. K Béuepy s MOYYBCTBOBAN Hedomozdnue. 2. Bcro npouuyro He-
[éo MHe He30oposunoce. 3. 51 nedoymesdn, modeMy Tebsi Tak AOIrO
Hé 6bUT0. 4. DTO CIYHANIOCH B HeHACMHYI0 OCEHHIOIO HOYB. 5. bpat
NAILIET, YTO HA NPA3AHMKH NPHEAET K HaM Henpeménno. 6. Mbl BO3b-
MEM B JIOpOTY TOJIBKO CaMoe Heobxodumoe. T. Beck Béuep on 6bin pac-
césiH, Ha BOIPOCHI OTBEYAN Heenondd. 8. B nércree oHM ObLM Hepas-
ApuHbimMu Apy3bsimA. 9. He pacckdsbiBait MHe HebbLaiysl. 10. «Kakoii
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TBI Henocédal» —cxa3ana 6abymka maneHbkomy BHYKY. 11. SI He-
YAAHKHO TOJIKHYJI CTOJ M pa3®mli Basy.
Ublmg 321. Schreiben Sie ép. Verbinden Sie jedes Substantiv mit einem der angege-

benen Adjektive, die ohne Partikel se nicht gebraucht werden.

_ Substantive: ygnyra, (:)crpon, ApocTop, alwIogUCMEHTHI, 60Jb, pa-
60THHK, BrieYaTIEHHE, CHIIbI, ApYyx6a.

) Ad!ektlve: HEOLICHAMBIH, HEOOO3PUMBIA, HECTEPIAMBIH, HEH3IJIa-
JAMBIH, HECMOJIKAEMBl, HEOOMTAEMEI, HEPYIIAMBINA, HEYTOMUMBIIA,
HENCYEPIAEMBIIA.

Ubung 322. Ersetzen Sie schriftlich die Verbindungen der Substantive mit Langfor-
men des Adjektivs durch solche mit Kurzformen.

Muster: HeuaneuiMasa 601638 — 60nE3HL HeM3NEUAMA

1. Hempoxoa¥imas Talrd 2. HeBLIHOCAMAS Xapi 3. HeyTOMIAMBIE
NYTEIIECTBeHHAKH 4. HEHCUEpNIAeMbie CIIBI HApOZa 5. Heynep)AMoe
CTpEMJICHHE BIEPEN 6. HEOOO3pAMBIE MPOCTPAHCTBA CTPaHE! 7. He-
HCTOILMMBIE 3alAChI MOJIE3HBIX MCKOMAEMBIX '

Ubung 323. Schreiben Sie ab. Ersetzen Sie die hervorgehobenen Worter durch die
unten angegebenen sinnverwandten Worter mit der Partikel we.

1. HoBas pab6Ta okasanack mpyonoii. 2. Moit cocé— 4eT0BEK
moayaauewiii. 3. OTa péuka Yy3Kad, NMEPEILTBITL €€ 1é2kd. 4. Kro-to
pobko moctydan B meepb. 5. Ilochapnuancs mixuii CTyK B IBEDb.
6. Tlouemy y Tebsi Tako# epycmmuuiii Bug? 7. K Béuepy GonbHOM mo-
4yyBCTBOBaJ cebs naoxo. 8. Con GonbHOTO OBUT mpesdxnchbiii. 9. Bee

_aTak| npomusHuka 6ELA oTOUTHL. 10. Henb3d Tak 2py6o pa3roBapu-

BaTh ¢ ToBapumamu. 11. OH He TEPIAT 1okcu.

He"eecé/tbzvﬁ, Hecymcéﬁubzﬁ, Hené2kuii, HezpOmKuil, HewupoKuti, Hepaszo-
BOPUUBHII; HEBENCAUBD, HECMEND, HEXOPOWO, HeMPYOHO, HenpusAmenv,
Henpdsda

Die Partikel ne schreibt man getrennt:

1. von Verben, Adverbialpartizipien, Kurzformen der Partizipien,
Zahlwortern, Pripositionen und Konjunktionen.

2. von Substantiven, Adjektiven, Adverbien und Langformen der
Partizipien, wenn eine Gegeniiberstellung erfolgt: ‘

OH HaM He UpHfiTeNB, 4 Bpar. Er ist fiir uns kein Freund, son-
dern ein Feind.

Die Midchen sangen kein frohli-
ches Lied, sondern ein trauri-

) ges.

OTta nepéBHs Be Aanekd, a coecéM Dieses Dorf ist nicht weit, son-

6s3K0 OTCrOZA. dern ganz nah von hier.

JIéBYILIKH CHESTH He BeCEayio méc-
HIO, a TPYCTHYIO.

3. von Adjektiven und Adverbien in der Komparativform:

Orta 3aaava me Tpynmée, yeM npe- Diese Aufgabe ist nicht schwieri-

mgn;’max. ) ger als die vorhergehende.
Ceronnst Ml paGoTamu me xyxke, Heute haben wir nicht schlechter
4eM BYepa. gearbeitet als gestern.
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4. von allen Pronomen (auBer den verneinenden Pronomen néxoro

und néuero ohne Pripositionen):

OTO He MOSi KHATA.
He Bce xOHUHIH paboOTYy.

Das ist nicht mein Buch.

Nicht alle sind mit der Arbeit fer-
tig.

MHe Hé ¢ KeM NOCOBETOBATHLCS. Ich habe niemanden, mit dem ich

‘ mich hétte beraten kénnen.

Es gab nichts, woriiber wir spre-
chen konnten. (Wir hatten ein-
ander nichts zu sagen.)

TOBOPATL GFLIO HE 0 4eM.

5. von Langformen der Partizipien, die bei sich abhdngige Worter
haben:

He NpovATaHHAs MHOIO KHATA das von mir nicht durchgelesene

Buch
He oTAbIXaBmme ¢ yTpa myremeé- die Reisenden, die seit dem Mor-
CTBEHHUKH gen keine Pause eingelegt hatten

He npexpamaionmecs B TeuéHme der Regen, der wiahrend der gan-
nénoit HeNENH MOXKIA '~ zen Woche nicht aufhért(e)

Ubung 324. Lesen Sie die folgenden Sitze. Begriinden Sie die Zusammen- oder Ge-
trenntschreibung der Partikel re.

1. Hempasay s He moTepiito Hu B koM. (Kp.) 2. He 3045 OpoOny, ne
cyiics B BOAy. (IToca.) 3. lansiue, nepecexas JOPOTY, TAHYIJIUCH KEI-
TEIEe HeMHTratolue oran nepésuu. (Pao.) 4. Tanynace riryboxas OceHb,
yXké He ChIpas M JOXIABAs, a CyXas, BETpeHas u Mopo3Has. (4kc.) 5.
TO6MBKO YTO MPOILEN TOXIb, TPaBa ObLTA MOKpas, TAK YTO CECTh OBLIIO
Hé Ha 4TO. 6. CKyueH AeHb 0 BéYepa, KO AenaTh Héyero. ([oca.) 7.
HemAauio st 3HAX0 paccka3oB MyApEHLIX U 4yaHBIX. (J1.) 8. Vké u cymep-
X4, a nécuu Bcé He ytuxanu. (I°.) 9. 1 Bcst oiHA HETOMOBAHBEM, K Hel
math Haét. (71.) 10. Ilouti He yMeHbINasA XxO1a, MaIliHAa KPYTO pas-
BepHYIach. (Iaiio.)

Ubung 325. Schreiben Sie ab; achten Sie dabei auf die Zusammen- oder Ge-
trenntschreibung der Partikel ne.

1. Ona 6bu1a (He) Becélasi, Kak Buepa, a neuabHas. OHa Gblia (HE)
BecEias ¥ Gnénmas. 2. (He) IPHSATEID nponomxé.n HaCTYIIéTL Her, on
BOBCE (He) npuATeNb MHe. 3. HéCKobKO NHEH npo,uonxcanacs (ue) mo-
réna, koTOpas 3afiepXasa MeHs. Men# 3anepxana (He) norona, a 6o-
né3nb. 4. Mens Myumio (He) TepneHue. B 5Tom nexne HY)KHO (ue) Tepne-
HUe, a pemnTeanocn 5. (He) OUBITHBINA 4€OBEK HUYEM HE CMOXET
nomO4Yb HaM B 5TOM néne. On oxkasascs (He) OUBITHBIM, @ HAYHHAIO-
IMM HHXEHEPOM.

fjbnng 326. Schreiben Sie ab; achten Sie dabei auf die Zusammen- oder Ge-
trenntschreibung der Partikel ne.

1. A wietn u3 'ambypra B JI(')H;IOH Ha (He) 60bMIOM mapoxoze.
(Type.) 2. 3u0it ObLI (HE) CTEPIAM IIO- npe)KHeMy (Type.) 3. Bechb cné-
IyroLuii IeHb OH 6pomu1 (re) Haxodsa cebé MmécTa. (d>a¢)) 4. X 6ez(e
(ue) OmeITHOCTH BenéT. (I1.) 5. TpeBOra cMyTHa, (He) SICHas, BCE Kpén-
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Ye OXBAThIBAJa MAJILYMKOB, M INYMJIABEIH, (He) CIOKOMHBIH Jiec noka-
34JICA UM ‘Iy)KI?IM ¥ BpaXxICOHbIM. (I" atid.) 6. Jluctbs 4yTh myMéJm Hazg
MO€10 roJioBo#. To Obin (He) BecEbii, CMCIOHIHHCS[ TpEneT BeCHEI, (He)
MSTKOE mymyxam,e (me) ,HOJIFPIH roBOp NnéTa, (He) poOKoe H X0a0IHOe
JIeNIeTAHbe OCEHH, a elBa CIBIIIHAS, ApeMOTHaa 6onrosua. (Type.) 7.
Bonoas cunén cioxa pyxd U B nc’>3e, (#e) uMmérolnieil HUYErd CXOKErO
¢ n630it pebonoea. (J1. T.)

Die Partikel mm schreibt man zusammen:

mit den verneinenden Pronomen HMKTO, HHMTO, HHKaKO#H, Hu4éii ohne
Prépositionen und mit verneinenden Adverbien (uuraé, nuxyna, Huor-
Ky/Ja, HHKOrJ4, HACKOJIbKO, HHYYTh).

Diese Pronomen und Adverbien stehen in verneinten Sitzen:

Hukté He omo3gan. Niemand hat sich verspitet.
Huverd He cayvanock. Nichts ist geschehen.

OH HEKOr/JA He ONA3JBIBAET. Er verspitet sich nie.

Er6 waraé mé Onuto. Er war nirgends zu finden.

Die Partikel mm schreibt man getrennt:

1. von den verneinenden Pronomen HHKTO, HHYTO, HHKaKOH, HAYE,
wenn sie mit einer Priaposition stehen:

OH MeH$ M 0 wéM He cnpammBan.  Er hat mich iiber nichts gefragt.
S un y xoré ve npocit noMomu.  Ich habe niemanden um Hilfe ge-
beten.

2. wenn die Partikel mu in einem verneinten Satz zur Verstirkung
der Verneinung dient:

HeT un MHHYTEI CBOOOHOI. Man hat keine einzige freie Minu-

te.
Mbzi He npoasimyimch Brepén mm Wir riickten um keinen Schritt
Ha IIar. Vor.

3. wenn die Partikel nu als anreihende Konjunktion in einem ver-
neinten Satz steht:

Ero6 ué 6b110 ou Bo ABOpé, mu B ca- Er war weder im Hof noch im
y. - : Garten.
Sl we mamén Hu erd, HH TEO. Ich fand weder ihn noch dlCh

Ubung 327. Lesen Sie die folgenden Sitze und begriinden Sie die Schreibung der
Partikeln #e und nu.

1. Hu onna 3Be3aa He o3apsuia TpyAHLIH yTh. (J1.) 2. Hurné xu-
JIbSl He BAOHO Ha mpoctope. (Pem) 3. S1 HAverd He CKa3an O CIIy4HB-
meMcst co MHO# Hu OpaTy, Hu npusitesro. (V1. T.) 4. S nomomén k 6é-
pery u orysaaéncs. Hu cnpasa, Hu ciiéBa, HU HA BOJIE, HU Ha Oepery Hu-
Koro Heé 6pL10. Hé 6hUI0 HHM XUIIBS, HA JTIONEH, HE OBLIO HU phIOAKOB,
HH KOcapéil, Hi oXOTHHKOB. (['aiid.) 5. He Bécesyio u He CKOPO mpOIIEn
nenb. (Type.)) 6. I'onas cTens; HU AépeBUa, HH KYCTHKa IO JOpPOTe.
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